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У статті визначається сутність спостережливості як професійно важливої якості
майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів. Обґрунтовуються теоретико-
методологічні засади розробки програми розвитку спостережливості, ключові положення та
її принципи реалізації в процесі професійної підготовки до педагогічної діяльності.

Ключові слова: спостережливість, професійно важливі якості, зовнішні ознаки,
професійна підготовка, психолого-педагогічні умови, програма розвитку.
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В статье определяется сущность наблюдательности как профессионально важного
качества будущих воспитателей дошкольных учебных заведений. Обосновываются теоретико-
методологические основы программы развития наблюдательности, ключевые положения и
принципы ее реализации в процессе профессиональной подготовки к педагогической
деятельности.

Ключевые слова: наблюдательность, профессионально важные качества, внешние
признаки, профессиональная подготовка, психолого-педагогические условия, программа
развития.

In the article the essence of observation as professionally important of future preschool
educators, theoretical and methodological foundations, key provisions and principles of the program
of its development in the process of professional training.

Key words: observation, important professional qualities, external signs, training, psycho-
pedagogical conditions, program of development.

Постановка проблеми. Професійна компетентність вихователів дошкільних навчальних
закладів передбачає не тільки оволодіння необхідними знаннями, уміннями та навичками, а й
розвиненість професійно важливих якостей. Вони забезпечують ефективність, результативність
і успішність педагогічної діяльності. Особливе значення серед цих якостей займає
спостережливість, яка є основою для пізнання та розуміння індивідуальної своєрідності
особистості дошкільника. Тому означена якість потребує цілеспрямованого розвитку в процесі
професійної підготовки, під час якої закладаються психологічні основи компетентності
майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Численні дослідження вчених указують на
необхідність розвитку спостережливості майбутніх педагогів, зокрема вихователів дошкільних
навчальних закладів (Г. Бєлєнька, І. Бех, Є. Головаха, І. Зязюн, Н. Лисенко, О. Кононко,
Н. Кирста, В. Кузьменко, М. Савчин, Л. Спіріна, Т. Піроженко, Ch. Hobart, C. Sharman,
M. Fawcett, J. Jablon, M. Dichtelmiller та ін.). Проте питання розробки програми розвитку
спостережливості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у наукових доробках
майже не розглядається. Основна увага зарубіжних і вітчизняних учених зосереджена на
обґрунтуванні психолого-педагогічних основ професійної підготовки вихователів дошкільних
навчальних закладів у системі вищої освіті (Г. Балл, В. Бочелюк, І. Бех, І. Булах, О. Бондаренко,
М. Боришевський, Л. Долинська, В. Зазикін, Е. Зеєр, І. Зимня, І. Зязюн, Н. Кузьміна,
В. Кузьменко, С. Максименко, А. Маркова, Р. Павелків, В. Панко, О. Пєхота, Ю. Поваренков,
Е. Помиткін, Н. Ничкало, В. Рибалка, М. Савчин, В. Семиченко, С. Сисоєва, Т. Титаренко,
В. Чорнобровкін, Н. Чепелєва, В. Шадриков, Ю. Швалб, Т. Яценко та ін.). 

Мета написання статті полягає у визначенні як теоретико-методологічних основ
програми розвитку спостережливості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів,
так і окреслення її ключових положень і принципів упровадження у процес професійної
підготовки. 

Виклад основного матеріалу. Перш ніж визначити наукові засади розробки програми
розвитку спостережливості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі
професійної підготовки, окреслимо основні положення означеної проблеми.

Спостережливість розуміється нами як професійно важлива якість майбутніх вихователів
дошкільних навчальних закладів, сутність якої полягає у фіксації та інтерпретації суттєвих,
характерних, хоча й малопомітних, але важливих для пізнання та розуміння індивідуальних
особливостей дитини, що проявляються через зовнішні ознаки. 

Важливе значення для визначення психолого-педагогічних основ розвитку
спостережливості набуває питання виокремлення тих зовнішніх ознак, які фіксуються
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вихователем у процесі педагогічної діяльності та становлять основу пізнання й розуміння
внутрішнього світу дитини. Сучасні наукові дослідження до таких ознак відносять:
експресивно-мімічні (посмішка, погляд, міміка, жести, просторове розташування тощо),
предметно-дійові (локомоторні та предметні рухи; пози, які використовуються для спілкування;
приближення й віддалення предметів; протягування дорослому предметів; наближення до
дорослого або відштовхування від нього; пози, які виражають протест, бажання ухилитися від
контакту з дорослим або, навпаки, прагнення притиснутися до нього тощо), мовні засоби
спілкування (висловлювання, питання, відповіді, репліки тощо). Ці категорії зовнішніх ознак
перераховані в тому порядку, в якому з’являються в онтогенезі. Вони складають основні
комунікативні операції, які притаманні дошкільному дитинству. При цьому діти
використовують засоби спілкування всіх категорій, висуваючи на передній план ті чи інші
залежно від розв’язуваного завдання в конкретний момент та власних індивідуальних
особливостей. Для дошкільного періоду, в порівнянні з іншими віковими етапами розвитку
людини, прояв означених зовнішніх ознак характеризується такими особливостями, як щирість,
безпосередність, відвертість, імпульсивність і ситуативність. Тому їх фіксація та інтерпретація
є надзвичайно цінною та інформативною для педагогічної діяльності, оскільки забезпечує
можливість вихователям дошкільних навчальних закладів отримувати інформацію не тільки
про індивідуальні особливості дошкільника та його психічний стан, а й про особливості
взаємостосунків із ровесниками, батьками та дорослими людьми.

Окреслимо основні завдання, вирішення яких забезпечує прояв спостережливості як
професійно важливої якості вихователів дошкільних навчальних закладів:

забезпечення можливості вихователям організовувати навчально-виховну роботу, яка-
сприяє розвиткові цілісної та гармонійної особистості дитини; 

пізнання та розуміння внутрішнього світу дитини, її рис характеру й звичок, схильностей-
і здібностей, потреб та інтересів, почуттів і переживань, пошуків і роздумів, що є підґрунтям
для виявлення тенденцій у розвиткові дошкільника та прогнозування індивідуальних варіантів
становлення особистості дитини;

забезпечення можливості зрозуміти причини поведінки дошкільника, його цілей, думок,-
почуттів, намірів у певній ситуації життєдіяльності, відокремивши істотне від неістотного,
головне від другорядного, розкривши психологічні зв’язки й співвідношення між цими
проявами;

створення основи для побудови відповідного до проявів особливостей дошкільника в-
різних видах діяльності індивідуально орієнтованого навчально-виховного процесу, визначенні
ефективності методів і прийомів, внесенні ситуативних і стратегічних змін у педагогічну
діяльність із метою активізації внутрішніх ресурсів дитини;

установлення особливостей розвитку не тільки окремого дошкільника, а й групи:-
особливості взаємодії між дітьми, їх взаємостосунки, соціальний статус тощо;

визначення позитивних і негативних особливостей і тенденцій сімейного виховання,-
ефективності впливу методів і прийомів роботи з батьками та, водночас, надання їм можливості
відчути розуміння, інтерес, прагнення допомогти з боку вихователів, що стане підґрунтям для
побудови ефективної співпраці з родиною;

створення передумов для пошуку вихователями індивідуального творчого шляху-
самореалізації в педагогічній діяльності, упровадженні власної методологічної позиції в
навчально-виховному процесі, обґрунтовуючи її доцільність та оптимальність.

Перелік завдань педагогічної діяльності, вирішення яких залежить від особливостей
прояву спостережливості, можна продовжувати, але ми вважаємо, що навели основні вектори:
її значення для розвитку особистості дитини, співпраці з родиною та професійного
саморозвитку вихователів дошкільних навчальних закладів. 

Вагомість досліджуваної якості підтверджує актуальність проблеми її розвитку в
майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі професійної підготовки.
Проте проведене нами експериментальне дослідження особливостей прояву спостережливості
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дозволяє констатувати недостатній рівень її розвитку [3]. Результати експериментального
аналізу засвідчили також наявність суперечностей між важливістю розвиненості цієї
професійно важливої якості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів та,
водночас, недостатньо сприятливими психолого-педагогічними умовами її розвитку в процесі
професійної підготовки [4].

Відповідно до отриманих експериментальних даних була підтверджена необхідність
розробки програми розвитку спостережливості. Оскільки стратегія сучасної освіти передбачає
переорієнтацію професійної підготовки майбутніх спеціалістів з інформаційної на
компетентнісну модель, актуальним постає завдання створення сприятливих психолого-
педагогічних умов. Тому підвищення наявного рівня розвитку досліджуваної професійно
важливої якості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів ми вбачаємо в
забезпеченні комплексу таких умов: педагогічних (спрямованість змісту навчальних дисциплін
і виробничих практик на розвиток спостережливості, використання різноманітних
інтерактивних методів і форм організації процесу професійної підготовки з цією метою) і
психологічних умов (сформованість у студентів адекватного уявлення про сутність
спостережливості як професійно важливої якості, домінування професійно-пізнавальних
мотивів підготовки до майбутньої діяльності та професійних ціннісних орієнтацій,
відповідальність за розвиток спостережливості в процесі професійної підготовки, здатність до
самопізнання спостережливості, її адекватна самооцінка та рівень домагань, здатність до
рефлексії та емпатії). Створення й забезпечення цих умов можливе, на нашу думку, лише через
запровадження до процесу професійної підготовки вихователів дошкільних навчальних закладів
програми розвитку спостережливості як певного алгоритму дій, який охоплює професійне
становлення майбутніх спеціалістів. Відповідно до цього актуальним постає завдання
визначення наукових засад цієї програми. До них ми відносимо такі положення, які мають
визначальне значення для розвитку досліджуваної професійно важливої якості:

- особистісно-діяльнісного підходу щодо визначної ролі особистості майбутнього
вихователя як активного суб’єкта процесу професійної підготовки, яка, розвиваючись у
діяльності, визначає її характер (Л. Виготський, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, Н. Коломінський,
Ю. Швалб та ін.);

- особистісно зорієнтованого підходу стосовно визнання пріоритетності особистості
майбутнього вихователя в процесі професійної підготовки, тому її вузловим моментом є
орієнтація на розвиток внутрішньої мотивації особистості, формування активної позиції
студента, виявлення й розкриття його можливостей, формування професійного інтересу, що є
підґрунтям для професійної самореалізації людини та підтримки її особистісного й
професійного зростання (Г. Балл, В. Бочелюк, І. Бех, І. Булах, Л. Долинська, Е. Зеєр, В. Рибалка,
К. Роджерс, В. Сєриков, І. Якиманська  та ін.);

- індивідуального підходу щодо диференційованого врахування індивідуальних
особливостей та умов розвитку кожної особистості, етапність і своєрідність індивідуального
підходу в навчальній та виховній роботі (В. Кузьменко); 

- компетентнісного підходу щодо переходу процесу професійної підготовки від
накопичення нормативно визначених знань, умінь і навичок до розвитку якостей, які необхідні
для творчої діяльності й постійного засвоєння нової інформації, визначаючи орієнтиром
професійної підготовки розвиток творчої особистості, здатної до саморозвитку (Л. Анциферова,
М. Євтух, І. Єрмаков, І. Зимня, А. Маркова, Н. Чепелєва  та ін.);

- акмеологічного підходу стосовно значення умов, які спонукають особистість до
постійного саморозвитку, спрямованого на досягнення найвищих результатів у професійній
діяльності (О. Бодальов, В. Вакуленко, А. Деркач, В. Зазикін, Н. Кузьміна, С. Пальчевський та
ін.).

При розробці авторської програми розвитку спостережливості майбутніх вихователів
дошкільних навчальних закладів ми також спиралися на наукові розробки науковців щодо
університетської освіти (О. Асмолов, І. Бех, І. Булах,  Л. Долинська, О. Скрипченко, Є. Ісаєв,
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Н. Чепелєва  та ін.), її гуманізації (Г. Балл, Б. Боришевський, С. Максименко, Н. Пов’якель,
В. Семиченко та ін.); професійної підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних
закладів (Г. Бєлєнька, Е. Головаха, І. Зязюн, Н. Лисенко, О. Кононко, Н. Кирста, В. Кузьменко,
М. Савчин, Л. Спірін, Т. Піроженко та ін.); розвитку спостережливості представників різних
спеціальностей (Г. Ковальов, Г. Кіслова, Т. Мандрикіна, М. Захарійчук, В. Лежніна, Л. Колодіна,
В. Телеєва, А. Родіонова, О. Скрипнікова, І. Кулькова, Ю. Терещенко, Лі Вон Хо та ін.).

Окреслення теоретико-методологічних засад дозволяє визначили ряд положень, які є
ключовими для розробки програми розвитку спостережливості як професійно важливої якості
майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі професійної підготовки:

1. Програма має орієнтуватися на саморозвиток особистості майбутніх вихователів
дошкільних навчальних закладів. Розвиток спостережливості як саморозвиток передбачає
саморух, розкриття наявного потенціалу й можливостей, активність щодо якісного
перетворення, є результатом забезпечення сприятливих психолого-педагогічних умов. 

2. Визнаючи студентів не об’єктами, а суб’єктами процесу професійної підготовки,
програма розвитку спостережливості має будуватися з урахуванням постійного встановлення
зворотних зв’язків, які допомагають викладачам визначити індивідуальні особливості засвоєння
інформації, наявності чи відсутності інтересу до проблеми тощо. Відповідно до цього виникає
можливість пропонувати різні шляхи розв’язання тих чи інших завдань. Це дозволить
майбутнім вихователям дошкільних навчальних закладів самостійно приймати рішення щодо
шляхів власного професійного становлення та, водночас, брати на себе відповідальність за їх
наслідки [1]. 

3. Забезпечення сприятливих психолого-педагогічних умов розвитку спостережливості в
процесі професійної підготовки передбачає широке використання ситуацій успіху, вибору,
планування, постановки та досягнення мети, обговорень, проблемних ситуацій. Як зазначає
В. Кузьменко, саме такий підхід забезпечує усвідомлення значущості переживань, що спонукає
до розвитку й саморозвитку майбутніх вихователів [2, с. 259-260].

4. Програма розвитку спостережливості в процесі професійної підготовки майбутніх
вихователів дошкільних навчальних закладів повинна передбачати їх самостійну роботу й
індивідуальні завдання. Це буде сприяти не лише виокремленню особистісного значущого
знання й виробленню індивідуального стилю навчальної діяльності, а й дозволить максимально
повно забезпечити створення психолого-педагогічних умов розвитку спостережливості як
професійно важливої якості. Сприяння розвитку самостійності студента в процесі професійної
підготовки також позитивно впливає на здатність до рефлексії, усвідомленості інформації,
активності й відповідальності за особливості прояву спостережливості. 

5. Зміст програми розвитку спостережливості має спрямовуватися на опанування
майбутніми вихователями дошкільних навчальних закладів основних положень стосовно
сутності цієї професійно важливої якості, специфіки зовнішніх ознак прояву індивідуальних
особливостей дошкільника, алгоритму їх інтерпретації, значення спостережливості для
індивідуалізації навчально-виховного процесу в дошкільному навчальному закладі.

6. Програма розвитку спостережливості як професійно важливої якості майбутніх
вихователів повинна носити практико зорієнтований характер. Ми поділяємо думку Ю. Швалба,
відповідно до якої такий характер професійної підготовки студентів забезпечить можливість
«об’єднання високого рівня науково-теоретичної підготовки і формування у випускника
особистісної і професійної готовності до діяльності  у певних  умовах [5, с. 304]».

Реалізація ключових положень програми розвитку спостережливості як професійно
важливої якості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі професійної
підготовки може бути успішною при дотриманні низки принципів, а саме:

- діяльності, який передбачає, що спостережливість як професійно важлива якість
майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів розвивається в професійній діяльності
або діяльності, яка її моделює (навчально-професійній);

- гуманізації, який полягає у врахуванні особистісних досягнень кожного майбутнього
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вихователя, здійснюватися відповідно до логіки його розвитку, а не штучно задавати цілі та
завдання, а отже, визнається пріоритет індивідуальності та самоцінності особистості;

- самостійності, який передбачає створення такої програми розвитку спостережливості,
яка потребує ситуації вибору, що спонукає майбутніх вихователів дошкільних навчальних
закладів до знаходження самостійних рішень та прийняття на себе відповідальності за власний
вибір та його наслідки;

- проблематизації змісту програми розвитку спостережливості, який полягає в актуалізації,
стимулюванні майбутніх вихователів до особистісного й професійного становлення,
формуванні дослідницької позиції, створенні умов для самостійного визначення й
формулювання професійних проблем і завдань;

- системності програми розвитку спостережливості, який базується на розумінні процесу
професійної підготовки як системи, у якій усі компоненти є взаємопов’язаними й
взаємозалежними цієї професійно важливої якості як цілісної й системної властивості
особистості, що передбачає включення компонентів різних структур організації особистості та
рівнів психічного розвитку, формування цієї професійно важливої якості майбутніх вихователів
можливе через розвиток її складових;

- поетапності реалізації розвивальної програми, яка включає те, що кожний її захід логічно
витікає з попереднього, є основою для наступного;

- професійної спрямованості програми розвитку спостережливості, що полягає в
можливості застосування отриманих знань майбутніми вихователями дошкільних навчальних
закладів у педагогічній діяльності.

Визначені принципи є взаємопов’язаними, при цьому кожний наступний виходить із
попереднього, а кожен попередній дозволяє реалізувати наступні. 

Висновки. Спостережливість – це професійно важлива якість майбутніх вихователів
дошкільних навчальних закладів, сутність якої полягає у фіксації та інтерпретації суттєвих,
характерних малопомітних, але важливих для пізнання та розуміння індивідуальних
особливостей дитини, що проявляються через зовнішні ознаки. Важливе значення для розвитку
цієї якості має етап професійної підготовки до педагогічної діяльності. Програма розвитку
спостережливості майбутніх вихователів передбачає створення та забезпечення комплексу
сприятливих психолого-педагогічних умов її розвитку. Теоретичний аналіз літератури дозволив
визначити наукові засади авторської програми. Вони стали основою для розробки
концептуальних положень і принципів реалізації програми в процесі професійної підготовки
майбутніх вихователів. 

Перспективи подальших розробок у напрямі досліджень убачаємо в розробці на основі
вищезазначених наукових засад змістових і процесуальних аспектів програми розвитку
спостережливості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі
професійної підготовки.
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